

# 聚力“青创新城”厚植人才沃土

## 湖州吴兴区启动青年人才集聚专项行动

■ 戴占平 王晨曦

为全力推进“青创新城”建设,着力营造“人才最有感”发展生态,加速集聚青年英才,召唤吴兴籍学子归乡筑梦,6月20日,湖州市吴兴区举行青年人才集聚专项行动启动仪式暨吴兴籍学子返乡就业(实习)专场招聘会。

启动仪式上,聚焦青年创业就业,发布了《2025年“青英归巢·才聚吴兴”青年人才集聚专项行动实施方案》与《吴兴区青年人才专项服务十条举措》,以“硬核”服务传递家乡引才留才的满满诚意。同时,智能物流装备产业学院、高校驻吴联络站相继揭牌,多项青年项目成功签约,吴兴区青年人才集聚

专项行动正式按下“加速键”。

活动现场,青春奋斗的故事激荡人心。青创空间代表、伍浦青创营地主理人闵艺萍分享了将“空心村”蝶变为“青创村”的动人故事。她特别提到村书记“三次邀约”故事,和政府各部门在其创业初期及时送来的政策支持与暖心服务。“在吴兴创业,我们真切感受到了政府的重视与支持。”闵艺萍感慨道。依托本地文化及产业,伍浦村打造了童装主题营等青创工作营,通过“添一双筷子”“加一床被子”活动链接代际情感,吸引了数百位青年参与,并引入联合国项目、中科大实验室等优质项目资源。

青年就业创业代表、湖州心相柔贸易有限公司创始人汤越强则分享了其在电商领域的“破浪故事”。公司成立仅一年多,便在拼多多平台实现年销售额5~7亿元,达到平台TOP级,业务覆盖9大平台,形成“自产自销”闭环。尤为亮眼的是其年轻化团队:56名员工中98%为90后,34人是00后,大量优秀、可塑的大学生为公司注入了澎湃的创新动能。汤越强表示,得益于区政府关怀备至的创业扶持政策,公司有效缓解了创业压力,稳定了人才队伍。

活动期间,吴兴籍学子返乡就业(实习)专场招聘会同步火热进行。区内50余家重点企业释放出多领域、多层次的优质岗位,吸引了众多吴兴籍学子和本地高校学子踊跃应聘。现场还精心设置了简历门诊、青创政策宣讲等多元化服务专摊,为求职者提供了全方位、一站式

的就业服务“直通车”,气氛热烈。

为聚焦区内主导产业、特色产业,深化产才融合、双向赋能,加速产业人才集聚步伐,启动仪式后举办了“万亩千亿”新产业平台人才供需对接会。13所高校代表与8家重点企业代表在认真听取吴兴城市推介及物流装备产业专题推介后,精准对接需求,畅谈合作愿景。据悉,对接会前,高校代表一行深入企业生产研发一线实地参观,通过零距离触摸产业脉搏,切身感受到新青年城市吴兴的蝶变跃升与企业发展的广阔前景。

未来,锚定“新青年城市”坐标,吴兴区将深入实施人才强区创新强区首位战略,持续用心用情,全方位优化“引、育、留、用”人才生态圈,实现城市与青年的“双向奔赴”。

# 食安体检 守护校园

“孩子今天吃了什么菜,用手机扫一扫食品溯源二维码,就能查到供货商信息,特别安心。”近日,市民张女士在参加兰溪市第一中学食堂开放日活动时感慨。校园食品安全牵动着千家万户的心。兰溪市市场监督管理局以“护苗”行动为抓手,开展校园食品安全专项整治,让“一餐一饭”真正成为师生健康的保障。

此次行动聚焦食品原料进货查验、餐具消毒、三防设施、人员管理、食品留样等关键点位,实施全链条精准治理,督促指导企业将配送食材纳入“浙食链”数字系统,确保食材可追溯、有保障;采用“四不两直”方式突击检查后厨操作间、食品留样柜等关键区域,对原料混放、厨

(叶帆)

# 多维发力 筑牢根基

6月18日,全国第24个“安全生产月”期间,衢州光明电力设计有限公司组织安质部专员携青年员工赴廿里110千伏继洲变电站开展现场安全学习。变电室班组青年员工廖文蕾表示,此次活动让她对在建工程安全隐患有了更深认识,当天下会严格掌握安全规范并落实到工作各环节。

据悉,该公司高度重视“安全生产月”活动,专门成立活动领导小组,分阶段部署主题活动。宣传教育上,构建“线上+线下”“理论+实践”立体化学习体系;一方面开展“一把手”安全主题宣讲,以“强意识、学教训,找风险、促提升”为主题,由公司负责人领学事故教训,组织

员工讨论电力设计安全风险防范,梳理历史项目设计质量问题,以问题倒逼设计优化;另一方面借助线上学习平台推出涵盖法律法规、事故案例等内容的推荐学习清单,通过每日安全学习积分奖励机制,激发员工学习热情,实现安全教育全覆盖。

实践中,公司强化现场项目验证,提升设计项目服务质量,完成在建项目安全巡查,实地核查设计落地情况,对比预期与实际效果,保障设计方案科学可行。下一步,公司将持续推进安全管理常态化、长效化,夯实安全生产根基,为迎峰度夏期间各项工作顺利开展筑牢保障。

(杨莹 杨吟)

# 智慧赋能+精准保障:龙港迎峰度夏底气足

“机巢状态正常,无人机可以正常起飞,前往巡视地点开展专项巡视。”6月23日,国网温州供电公司通过智能巡检机器人、无人机巡视、远程高清视频监控等技术手段,构建“空一天一地”立体化协同运检保障体系,为迎峰度夏期间区域电网高质量发展注入澎湃动力。

作为“中国第一农民城”、全国首个“镇改市”的龙港,是温州服务业发展快速、制造业高端化转型全面推进

的县级市,2024年全市生产总值(GDP)达443.73亿元。电网作为支撑城市产业升级的“硬底座”,其稳定运行意义尤为重大。为此,国网温州供电公司已在220千伏龙港变、白沙变等关键枢纽,布设智能巡检机器人和无人机,通过搭载红外热成像与多光谱成像设备,按预设航线高频巡检,精准识别设备发热、锈蚀、绝缘异常等隐患,实现对GIS开关、主变油温油位、母线等关键点位的全天候监测预警。

并在变电运维智能管控中心对所有监测的终端数据进行智能分析、研判,确保电网设备安全有序运行。

“传统的人工巡检加上数字化手段,现在隐患查得快、处理得准,效率得到大幅度提升。”该公司变电运维中心一线运维人员介绍道。据了解,在企业生产的关键点,该公司还成立工业园区保电专班,结合停电作业、发电车接入等手段,确保企业不停产、不限电。“传统检修要提前24小时告知用户,现在

很多企业连我们在作业都感受不到。”带电作业负责人说,“零感知”不停电检修模式和“零点抢修”机制的应用,有效压缩了用户的停电时间,最大限度降低对工业用户的影响。

此外,该公司通过“95598工单智能审核”系统,提升客户服务效率与合规性,打通服务最后一公里,为龙港重难点项目“拿地即开工、验收即投用”提供一站式电力支撑。

(陈楚楚 易李雁 陈培荣 孟航)

# “防未病”密织基层健康服务防护网

在嘉兴经开区塘汇街道,企业员工亚健康、老年人保健品识别难、年轻人养生困惑以及中医药文化传承困境等健康难题,正被一套精准务实的服务体系巧妙化解。为精准对接民需,“康联汇”人大代表联络点应运而生。这里不仅配备基础健康设备,更以“1名代表常驻+2名议事员轮值+N名专家支撑”模式,向居民传授“三看一查”辨伪法,成为居民信

赖的“健康前哨”。同时,健康服务触角还向厂区延伸,“午间健康充电站”让体检咨询直达生产一线。

针对不同群体,“康联汇”提供全覆盖与精准化的健康服务,为银龄群体定制四季养生锦囊;用“少年中医”项目激发青少年对中医药国粹的兴趣;引入无极桩帮助白领疏解压力;更组织开展68次“暖心敲门”行动为独居老人上门排忧解难。

除了日常服务,提升健康应急能力同样关键。人大街道工委积极响应,推动“急救知识实操培训进社区、进企业”系列活动落地,迄今开展培训15场,覆盖1200余人次,厂区、小区配备AED设备22台。

在筑牢基础健康防护网的同时,嘉兴经开区塘汇街道更着眼长远,推进健康基础设施建设和文化赋能。通过开发文创礼盒、开设养生集市等形式,让

“兰台中医药文化”非遗及日常健康理念融入日常。人大代表们还定期在养生集市设立“民意接待岗”,实现服务供给与民情民意的无缝对接。

以民意为导向,以监督促落实,人大塘汇街道工委持续推动基层健康服务向“健康基建”的纵深发展,实现了从“治已病”向“防未病”的全面升级。密织基层健康防护网,守护居民的健康福祉。(徐佳雨 刘越群)



杭州市余杭区仓前街道围绕“幸福满仓,清风向前”清廉品牌,开展“1+3+N”建设行动,即一个阵地建设、三个靠“前”做法、多个清廉民企示范单位,首先在梦创社区落地实施。图为梦创社区副书记陈建英正在讲解社区纪检工作模式和助企机制,通过一系列助企服务,优化营商环境。(石婉红)

## 舟山民政晒出高质量发展民生答卷

# 托起“夕阳红”筑牢幸福线

■ 黄宁璐 马迢迢 王樱燃

近日,舟山市召开第六次全市民政会议,以惠民成果和扎实数据亮出民政事业高质量发展成绩单。过去五年,舟山市聚力推进市域基本公共服务一体化改革,9项工作获民政部、省政府相关领导批示,承接省级以上试点20余项,打造了具有海岛特色的民政工作样板。

## 老龄服务体系提质升级

规划布局一体化。对照舟山市“1+4+N”基本公共服务体系规划,完成养老服务设施规划修编,设施布局更加合理,机构入住率提升至56%;建成8家民生服务综合体、37个居家养老服务中心和12个“幸福驿家”,形成“幸福+”民生服务矩阵;建成24家幸福食堂,并创新打造“公益+市场”运营模式,村社助餐覆盖率达95%。

政策标准一体化。建立健全老龄工作体系,制定并实施《舟山市居家养老服务促进条例》;不断完善基本养老服务清单,13类老人32项标准全部市域统一;率先完成特困人员县域“一院供养”改革,经验做法获全省推广。

服务保障一体化。实施养老护理员“百千”培训工程,养老机构护理员持证率从71%提升至92%,每万名老年人拥有持证护理员24.85人;实施居家养老“一件事”改革,全面保障16个小岛1200余名迁居老人共享常住地基本公共服务;通过“海岛支老”三年行动,惠及15个偏远小岛超1万人次。

## 社会福利保障扩面提质

救助能力持续提升。五年来,舟山市低保月标准从810元提升至1145元;全省首创困难群众“呼叫转移”模式,实现常住地协同户籍地提供探访关爱;AI赋能率先打造“舟到救助”智

慧平台,救助响应时间缩短至24小时,9个事项实现“市域通办”,救助事项均实现基层窗口“一窗办理”。

儿童关爱不断提质。机构孤儿月基本生活保障标准全市统一,达2890元;全省率先构建市域一体流动儿童关爱服务体系,20项流动儿童保障同城同待遇,惠及2万余人。

## 社会事务服务优化升级

婚俗改革全域推进。相继建成5A、4A婚姻机关3个,户外颁证基地15个,年均办理结婚登记4386对;全国率先探索结婚登记“跨省通办”,承接省“甜蜜经济”试点;创新打造“三娘”课堂,开展婚姻家庭辅导2万余次。

殡葬服务质效提升。五年累计新建、改建殡葬服务设施25个,城乡公益安葬设施覆盖达100%;率先实施身后“一件事”联办,落实群众“身后事”

基本服务免费,例均减免1200余元。

## 基层治理效能持续增强

社会组织管理逐步规范。党建入章率99%,全省第一;累计实施公益创投项目650余个,覆盖舟山市各住人岛屿;出台全省首个社会组织综合监管办法。

新型慈善体系初步构建。慈善组织增长167%,累计募集善款超3.5亿元,救助超40万人次;面向白血病、尿毒症等疾病落实专项救助。

五年来,全市福利彩票累计销售额达到9.88亿元,年均增幅达13%,居全省前列;取得了500万元以上福彩大奖本地兑付权限,贡献地方税收1143.5万元。

值得一提的是,舟山市还有序推进地名服务,深化“乡村著名行动”,入选首批省地名文化服务与文化建设试点。

## 聚焦“强社惠民”深化“五社联动”

# 吴兴区环渚街道探索基层治理新路径

■ 王晨曦

针对“场地使用单一、资源整合不足”难题,金锁社区探索创新“社区+创客”的“强社合伙人”运营机制,全市率先出台阵地联用、收益联享等“金创协作”十条举措,选派5名“青创项目专员”,对强社项目进行“一对一”跟踪服务,先后引进不饮咖啡、一颤星少儿口才等11个强社惠民项目,打造“社区不打烊”服务金名片。今年以来,已服务居民群众3万余人次,节约社区运营成本30万元。

在小区环境优化方面,金锁社区成立8支“巾帼红环境督查队”,开展“主妇门前‘天天清’、帮困助残‘帮帮清’、转变观念‘劝导清’、树立示范‘榜样清’、带动群众‘自觉清’、社规民约‘督促清’”“六清”活动,全力助推人居环境提升。截至目前,已签订责任书132份,发放倡议书900余份,带动128名居民认领垃圾清理、绿化维护、车辆停放“楼前三包”责任。

为了让社区更具文化底蕴和人文关怀,金锁社区精心做好“社区阵地+乡愁文化”结合文章,打造小港里书社、你好旧时光等阵地,并同步推出“小港里”青年说宣讲品牌。同时,发挥市级文化特派员作用,挖掘费竹林、史美敏等社区文化达人资源,选聘“社区文化大使”7名,使“老环渚人”淳朴、拼搏、好学的精神在城市社区得到传承。今年以来,社区举办萌宠派对、糖葫芦集市等特色文体活动8场,定期开展送春联纳福、诗诵表演等主题活动77场,参与居民群众4000余人次,全面营造“文化润社”的浓厚氛围。

“社区治理的最终目标,就是让老百姓的日子过得更幸福。”金锁社区党支部书记李秀明说,“接下来,我们将持续深化‘五社联动’模式,不断探索基层治理新路径,携手共建更加美好和谐、充满活力的家园。”

# 前洋经开区:构建青年人才集聚“强磁场”

■ 段琼蕾 陈冰曲 孙佳

在复古集市邂逅旧时光,手作好物、怀旧小物尽收囊中;还有来自弹唱歌手、活力乐队的精彩表演……6月第一周,Link·前洋里由宁波电商城投资开发有限公司打造。1号楼是青年人才初到前洋的“城市会客厅”,一楼的“一站式”综合服务大厅,为青年人才提供创业就业全生命周期帮办代办服务,包括政策咨询、就业推介、创业落户、项目申报等。

二楼的多功能文化艺术中心,设置了专业路演厅、共享会议室等,将引入宁波开放大学市民夜校、专业服务机构等社会资源,陆续举办午间轻课程、创意沙龙、艺术展览、专业讲座等活动,吸引青年聚集、链接青年情感。

园区自配商业不仅可以服务园

零售、休闲、健身等全品类商业配套,主要集中在3号楼。目前已入驻MANNRER咖啡、711便利店、岩野咖啡、酒桶公园、一笼一蒸等品牌,未来还将定期举办市集、潮流活动。

“00后”女生张赞波是岩野咖啡的主人,开业至今,店内每天都会迎来一波又一波的客人来打卡。“大学毕业后,我就来这创业了,年轻人多,周边吃喝玩乐啥都有,我住的新公寓也在园区内,走到咖啡馆上班只要3分钟就够了。”

张赞波所指之处就是前洋为青年人才倾心打造的“温暖港湾”——前洋里·寓(4号楼、5号楼)。公寓5月起投入使用,共计375套。

公寓主打一室一卫精致户型,月

租只需1400元至1800元,配备现代化家居与智能设施,四种装修风格,为青年提供拎包入住的服务。”公寓项目负责人介绍。此外,在公共区域还设有乒乓球室、多功能活动室、休息大厅等设施,满足青年人多样化的休闲娱乐需求。

2号楼则是产业创新核心与成长赋能平台。一楼配备了商务水吧与办公服务;二楼为开放式共享办公区,50个工位配备齐全,超大办公桌与茶水间,为初创团队降低成本;三楼至十九楼为商务办公区域,近半空间已出租,汇聚了电商、科技等新兴产业企业,产学研联动的技能培训与实践机会,让青年人才在真实产业场景中淬炼锋芒。

“我们将全力打造青年人才创新创业标杆社区。”浙江前洋经济开发区主要负责人表示,未来,这里将持续服务青年、赋能青年、成就青年,让前洋里成为青年奔赴理想的热土、创造价值的舞台。

园区以“未来社区+智慧城市+青年社群”为理念,超7万平方米的总建筑面

积,融合了党群服务、商业零